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DILATACION TERMICA.

El aumento de temperatura en una sustancia origina que las moléculas de la misma se

agiten mas rapido y tiendan a separarse; lo cual origina una expansion de dicha sustancia,

asi en los sélidos, liquidos o gases al aumentar su temperatura estos se expanden o dilatan

0 en caso contrario al disminuir la temperatura estos se contraen.

Para presiones y temperaturas comparables los gases se expanden mas que los liquidos y

sélidos, a su vez los liquidos se expanden mas que los sdlidos.

DILATACION LINEAL DE SOLIDOS.

Al calentar un sélido experimenta un incremento en sus dimensiones; asi puede afectar a

su longitud inicial (lo); a su superficie inicial (So); o su volumen inicial (Vo).

Para calcular el incremento en alguna de sus dimensiones se pueden utilizar las siguientes

formulas:

L= Lo( 1+ aAT) Para cambio en
longitud.

Af= Ao( 1+ yAT) Para cambio en su
superficie.

V=V (1+4+p AT) Para cambio en su
volumen.

Tanto a; B y y son coeficientes de
dilatacion lineal, superficial y de volumen
gue dependen de la naturaleza de la
sustancia.

La tabla 1 indica los valores del
coeficiente lineal de algunas sustancias.

TABLA 1. COEFICIENTES DE
DILATACION LINEAL

Sustancia Coeficiente de
dilatacion lineal (°C 1)
Acero 1.1 X10-5
Aluminio 2.4 X 10-5
Laton 1.8 X 10-5
Concreto 0.7-1.2X10-5
Cobre 1.7 X 10-5
Vidrio Pyrex 0.3 X10-5
Vidrio comun 0.9 X 10-5
Hierro 1.2 X 10-5
Plata 2 X 10-5
Zinc 2.6 X 10-5
Diamante 9 X 10-5
Tungsteno 4.0 X 10-5




EJERCICIOS DE DILATACION LINEAL.

1.- Una barra de cobre mide 8 m a 15°C. Hallar la variacion que experimenta su longitud al
calentarla hasta 35°C.

DATOS: INCOGNITA: FORMULA:
I0=8m Al=? Al =alo AT

TO = 15°C Al=alo (TF=Ti)
TF = 35°C

De acuerdo a latabla 1 se tiene que:
a=17X107%°C?

SOLUCION:

Al=alo (TF-=Ti)

Al = (1.7 X 10°°C?) (8 m) (35°C — 15°C)

Al =2.72 X 10 m que equivalen a 2.72 mm que es el aumento que experimenta la barra
en su longitud.

2.- Una barra de 10 m de longitud a 0°C experimenta un cambio de 1.2 cm cuando su
temperatura se incrementa hasta 55°C. ¢ De qué material esta fabricada la barra?

DATOS: INCOGNITA: FORMULA:

[=10m a="? Al=alo AT

TO=0°C Al=alo (TF-Ti)

Tf = 58°C Despejando a se tiene: a= Allo (Tf —Ti)

Al=1.4cmo0.014m

A
= lo (TF- Ti)

0.014m

= =241x1075°Ct
%= 10m (58°C- 0°C) X

Se trata de acuerdo a la tabla 1 del aluminio.



3.- ¢, Cual es la longitud de un alambre de plata al disminuir su temperatura de 80°C a 25°C;
si a 80°C mide 25m?

DATOS: INCOGNITA: FORMULA:
[=25m a="? Al=alo AT

TO =80°C Al=alo (Tf=Ti)
Tf=25°C

De acuerdo a la tabla 1 se

tiene que: a =2 X 10°°C*?

SOLUCION:
Al=alo(TF=Ti)
Al = (2 X 105°C) (25 m) (25°C — 80°C )

Al =-0.0275 m o — 2.75 cm el signo negativo indica que el alambre se contrajo 2.75cm

EJERCICIOS DE DILATACION DE AREA.

TABLA 2. COEFICIENTES DE DILATACION DE AREA
Sustancia y (°Ct)

Hierro 23.4X10°
Aluminio 44.8 X 10 ®

Cobre 33.4X10°°

Plata 36.6 X 10
Plomo 54.6 X 10 ®
Niquel 25.0X10°°

Acero 23.0X 10

Vidrio 146X 108




1.- Una lamina de acero tiene un area de 2 m? a una temperatura de 8 °C.
a) ¢ Cuanto se incrementa su area?
b) ¢ Cudl sera su area final al elevarse su temperatura a 38°C?

a) DATOS:
A0 =2m?
Ti=8°C
TF =38°C

INCOGNITA:
AF =7

FORMULA:
AA =yA0 (TF-Ti)

SUSTITUCION:
AA = (23 x 10°° C1)(2 m?)(38°C- 8°C)
AA =1.38 X103 m2 es el incremento en su area.

b) Su area final es de 2.00138 m2

2.- A una temperatura de 56°C una placa de aluminio tiene un &rea de 15 m2, si su

temperatura disminuye hasta 15°C; ¢ Cual es el valor de su area final?

DATOS:
A0 = 15 m?
Ti=56°C
TF=15°C

INCOGNITA:
AF =7

FORMULA:
AA = yA0 (TF-Ti)

SUSTITUCION:
AA = (44.8 x 10° ° C1)(15 m? )(15°C- 56°C)
AA =-0.0275 m? es lo que se reduce su area por lo cual el areafinal de la placa es de

14.972 m?



EJERCICIOS DE DILATACION CUBICA.

TABLA 3. COEFICIENTES DE DILATACION CUBICA

Sustancia B (°CY)
Hierro 35.1 X106
Aluminio 67.2 X106
Cobre 50.1 X 10 -6
Acero 345X 10 -6
Vidrio 21.9X 106
Mercurio 182 X 10 6
Glicerina 485 X 10 6
Alcohol Etilico 746 X 10 -6
Petréleo 895 X 10 -6
Gases a 0°C 1/273

1.- Una barra de aluminio de 0.01 msa 16°C se calienta a 44°C. Calcular:
a) ¢,Cual sera el volumen final?
b) ¢ Cual fue su dilatacién cubica?

DATOS:
Aluminio
Vo=0.01 m3
To=16°C
Te= 44°C
INCOGNITA:

VE=7?
FORMULA:

AV=BVo(TF—Ti)
SUSTITUCION:
AV =(672X10-6)(0.01 m3)(44°C—16°C)

AV =1.88 X 10 smses el cambio de volumen o dilatacién cubica.
De tal forma que el volumen final de la barra es de 0.0100188 m>.




2.- ¢ Cual seré el volumen final de 5 litros de Glicerina si sufre un calentamiento de 10°C a
30° C?

DATOS:
Petréleo
Vo= 5 litros
To=10°C
Tr=30°C

INCOGNITA:
VE="?

FORMULA:
AV =BVo(TF—Ti)

SUSTITUCION:

AV = (895 X 10°)(5 litros )(30°C— 10°C)

AV = 0.089 litros es la dilatacidn cubica o incremento en su volumen de tal forma que el volumen
final es de 5.089 litros.
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